

KOMÁROM és VIDÉKE

POLITIKAI HETILAP.

M megjelenik: minden vasárnap a kora reg. órákban.		HIRDETÉSEKET		Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Előfizetési ár:		jutányosan számítva a kiadóhivatal vesz fel.		„Pannonia“ könyvkereskedés
Helyben:		Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 50 fillér. —		Baross-utca 6. szám.
Egész évre . . . 6 korona	Vidéken:	Minden további szó 4 fillérrel több. — Nyiltéri közle-		— Kéziratokat nem adunk vissza. —
Fél évre . . . 3 „	Egész évre . . . 8 K	mények jutányos díjazás mellett közöltetnek.		
Negyed évre . . . 1-50 „	Fél évre . . . 4 „			
	Negyed évre . . . 2 „			
	Egyes szám ára 12 fillér.			

IV évfolyam.

1907. szeptember hó 22.

60. szám.

Itt a himlő!

Eddig 2 megbetegedés!

A polgármester azonnal táviratilag értesítette a belügyminisztert.

A rendőrség nyomban a legmesszebbmenő óvó intézkedéseket alkalmazta.

Városunk egyik külső negyedébe az ugynevezett „Curiá“-ra megérkezett a hivatlan bécsi vendég „A himlő.“ A rendőrségen vett értesülésünk szerint, a betegség a Csillag-utca 7. szám alatt lakó Horvát családban ütötte fel a fejét. A család 2 fiatal tagja a 6 éves József s a 3 éves Emma a himlő gyanus tünetei között megbetegedtek. A kis betegekhez kihivott orvos a baj észlelése után azonnal elrendelte a házra a zárlatot, s nyomban értesítették a megbetegedésről a polgármestert is.

A polgármester, tekintettel a betegség ragályosságára, azonnal táviratilag értesítette a belügyminisztert a megbetegedésekről s nyomban utasította a rendőrséget a legmesszebbmenő óvóintézkedések megtételére

A polgármesternek a belügyminiszterhez intézett táviratára, pénteken d. u. az egészségügyi felügyelőt küldte ki a miniszterium a megbetegedések megvizsgálására.

Utánjárásunk folytán sikerült megtudnunk, hogy a megbetegedés nem a legveszélyesebb fajtájú tünetek, hanem a **hólyagos himlő** tünetei között történt.

A járvány tehát itt van már közöttünk, s ha nem akarjuk, hogy megtizedeljen bennünket, a legnagyobb elővigyázatira s óvatosságra van szükségünk

Az egészségi főfelügyelő ajánlatára a polgármester tegnap elrendelte a pincérek, borbélyok, levélhordók, vasutasok s mindazoknak az azonnali s kötelező beoltását, kik a közönséggel állandó érintkezésben vannak.

A hatóság már az alatt közölt s e hó 14-én kibocsátott „Hirdetménye“ szerint engedményezte a város lakosságának az ingyenes beajtást, melyet már eddig is számtalanon vettek igénybe, most pedig ajánljuk, hogy a város közönsége éljen jogával s ojtassa be magát mindenki, addig míg nem késő.

A rendőrfőkapitány által kibocsátott s fentjelzett hirdetés így szól:

6665. rkap. sz. 1907.

Komárom szab. kir. város rendőrkapitányi hivatala.

HIRDETMÉNY.

A Bécsben járványszerűleg fellépett hólyagos himlő esetleges behurczolása s fellépése elleni előzetes védekezés céljából elrendeltetett, hogy a hatósági orvosok mindazon felnőttek ingyenes újraoltását teljesítsék, a kik önként kívánva magukat beajtatni s e célból magán orvosokhoz fordulni nem akarnak.

Értesitem ennél fogva a város közönségét, hogy a kik a hatósági orvosokkal óhajtkák magukat beajtatni, e végből a **városház nagytermében mindennap délután fél 2 órától fél 3 óráig jelentkezhetnek.**

Komárom, 1907. évi szeptember 14. napján.

Sárkány Ferencz,
rendőrfőkapitány.

Mivelődjünk.

Az új iskolaév küszöbén a gyermekek újból benépesítik a tanintézeteket. Elemi iskolák, középiskolák, egyetemek zsufolásig megtelnek. Szűkös falaik alig győzik befogadni a sok jelentkezőt. És főképp az elemi iskola, a melynek látogatása kötelező. Az elemi osztályok elvégzése után a szegényebb ember gyermekei nyomban kilépnek az életbe Beérik azzal, a mit ott tanultak. Pedig milyen kevés az! Különösen most, a mikor a népjogok kiterjesztése napirendre kerül. A megadandó jogok csak úgy boldogíthatják nemzetünket, ha elkövetünk mindent, hogy megadassék a jogokkal együtt az a műveltség, a mely okvetlenül szükséges, hogy valaki az ország ügyeinek intézésében áldásosan közreműködhessek.

Igaz, hogy a népműveltség alapját az elemi népoktatás veti meg és annak fejlesztése a népműveltség fejlődésének alapfeltétele. De tulbeccsüli az intézményt, a ki tőle várja azt, hogy a korunk kulturális állapotának megfelelő népműveltséget megteremtse.

Az elemi népiskola alig tehet egyebet, mint hogy az embert ellátja az elemi művelődési eszközökkel. Mert a gyermek zsenge kora nagy korlátokat szab az életre való ismeretek nyújtásában, és az a kevés is, a mit a népiskola verejtékes munkával adhat, csakhamar egészen kárba vész, ha megtartásáról és fejlesztéséről valamilyen módon nem gondolkozunk. Tanulságos példa erre Jens L. Christensennek e téren, tanulmányai közben szerzett következő tapasztalata: Egy mecklenburgi földmives oly munkásra akadt kint a szántáson, a ki éppen azt a darab papírost tanulmányozgatta, a melybe elköltött reggelije volt cso-

magolva. Megkérdezte tőle, hogy mi az? A munkás hosszabb gondolkodás után egészen komolyan azt felelte, hogy térkép. Szegény alaposan tévedett, mert valami divatlapnak a szabászati melléklete volt. Jens L. Christensen keserűen jegyzi meg, hogy vajjon nincsenek-e ilyen felvilágosodottak a hottentották is, vagy ennek az európai béresnek a magasabb kulturája abban áll, hogy kuglizni, szivarozni és sörözni tud?

Ismételve hangsúlyozzuk, hogy nem kicsinyeljük az elemi népiskola nagy szerepét a közműveltség fejlesztése terén, de nem mindennapi tapasztalat-e, hogy évek mulva milyen nehéz feladat még a névalírás is annak, a ki az elemi iskolát elhagyva, többé írással, olvasással nem foglalkozik. Hová lehettek a többi ismeretek?

Ujabbán az ismétlő iskolák igyekeznek ugyan az elemi iskola által vetett alapot megerősíteni és tovább építeni, és kétségbe nem vonható, hogy meg lesz az üdvös hatásuk, de ezeknek az iskoláknak az ifjusága is még sokkal éretlenebb, semhogy azokban az ember kiművelése az egész életre kellő befejezést érhetne.

Igazi népműveltség csak ott fejlődhetik, a hol az érett eszű, felnőtt ember veti magát művelés alá. Bizonyosság erre elsősorban a skandináv népek, különösen a dánok intenzív kulturája. Tanulságos e kultura és áldásainak megismerése.

Ez a kultura ujmutatás minden általános népműveltségre törekvő nemzetnek. A mi magyar népünket teljesen átható magyar nemzeti műveltség megteremtésében és a nép gazdasági nevelésében is, — hogy a mai nehéz, bonyolódott megélhetési viszonyok között ne csak létét valahogyan biztosítsa,

hanem okszerű gazdasági tevékenységgel hazánkban gazdag, erős államot teremtsen, — elsőrangú tényező a felnőttek művelése.

A fővárosban megtörténtek ebben az irányban a kezdeményező lépések. Vármegyénkben hamarosan akadt egy ügybuzgó fiatalember, *Kertész Ferenc* tanárjelölt, a ki belátva a felnőttek oktatásának a szükségét, a nép művelődésének előmozdítására megalakította hazánk első népakadémiáját Felső-Gallán. Az akadémia a legnagyobb sikerrel folytatja is működését.

Legfőbb ideje, hogy a felnőttek oktatásának ügyét ilyenformán másfelé is felkarolják s ezzel alapját vessék egy jobb jövőnek!

Vendéglősök kongresszusa.

Magyarország vendéglőseinek képviselői az ország minden részéből nagy számmal jöttek össze e hó 11-én Pécs városában, hogy ott tartsák meg hetedik évi rendes közgyűléstüket s megvitassák a magyar vendéglősipart érintő s annak fejlődését előmozdító kérdéseket s megkeressék azokat a módokat, a melyekkel az eléjük gördülő akadályokat elháríthatják.

Az országos kongresszuson a Komáromi Vendéglősök, Korcsmárosok és Kávésok ipartársulatának képviselőitében Prantner Lipót alelnök, Berinkei Bálint titkár, Mészáros Pál és Molnár Gyula választmányi tagok vettek részt.

Pécs város közönsége és vendéglősei a kongresszus tagjait ünnepségekkel, magyaros vendégszeretettel, igazi rokonérzessel fogadták. Ugy az ünnepségeken, mint komoly munkálkodásuk alkalmával a vendéglősök körében ott voltak a város főispánja és polgármestere s a város vezető férfiai.

Az országos nyugdíj egyesület szerdán délután Bokros Károly elnöke alatt tartotta

„KOMÁROM ÉS VIDÉKE” TÁRCZÁJA

A VÖLEGÉNY.

Írta: Zsoldos László.

— A „KOMÁROM ÉS VIDÉKE” eredeti tárczája. —

A szobaleány benyitott a szobába. Kezében összehajtogatott papírlapot hozott:

— Kisasszony, távirat.

Olga ijedt mohósággal kapott a blanzetta után . . .

— Szent isten, talán csak . . .

Gyorsan fölszakította a táviratot. Aztán egyszerre elkomorodott. Lassan letette a papírost az asztalfő plus terítőjére, s szomorú, mondhatnám fájdalmas pillantást vetett a kis öreg, olasz társalkodónőre, akinek filigrán, rózsás arca ott mosolygott galambosz hajtincsek között egy fodros zöld selyemblouz tetején, átellenben az asztallal.

— Nem jöhet . . . Karácsony éjszakáján kaszárnyainspekció.

És ábrándos, szürke szemében könnycsepp csillogott, amint ezt mondotta.

A társalkodónő ijedten pislogott a zöld blouz és a fehér haj bodrai között.

— Mit mond Olgácska? A főhadnagy ur? . . .

A Bragacsy-árva halovány arcán két gyöngyszem perdült végig.

— Oh, signorina. Pedig . . . pedig mennyire vártam!

Ebben a perczben a kanári, amelyik eddig vigan csicseregett az ablaknál a sárgaréz kalitkában, hirtelen elhallgatott. Megrémült a leány hangos zokogásától.

A távirat küldője t. i. Gyöpössy főhadnagy ur volt, Olga völegénye. Már teljes egy esztendő óta járt jegyben a kedves és szeretetreméltó árva leánynyal, aki nem volt ugyan valami különös szépség, de a maga becsületes fiatal lelkének egész melegével ragaszkodott a jóképű, esinos huszártiszthez és akinek ráadásul — ez a ráadás pedig a mai világban fontos kalkulus — annyi pénze volt, amennyit a legelőbb kaszinók kártyaszobáiban is csak nagy ritkán nyernek el egymástól az éjszakai hazárdjátékon a finom gentlemanek.

Ugy volt, hogy a főhadnagy ur, aki Budapesten állomásozott, a karácsonyi ünnepekre lerándul a menyasszonyához Szolnokra s a végzetes távirat most, az utolsó perczben azt jelentette a leánynak, hogy ebből a karácsonyi látogatásból nem lesz semmi,

mert hát a főhadnagy ur kaszárnya-inspekciós lesz karácsony éjszakáján.

. . . Hosszu idő telt bele, míg a kanári, a rézkalitkában az ablak mellett, újra csicseregni kezdett. Most már csicsereghetett. Olga arcán felszáradtak a bánatos könyvek, s a leány már megint mosolygott. Mosolygott . . . és mosolygott. Közben pedig, akár csak a kanári, folytonosan csicseregett.

— Hajnalban, öt órákor befogatunk, s hatodfél órákor már vigan robogunk Budapest felé. Kora reggel ott vagyunk, az állomáson a toletteszobában rendbe hozzuk a frizuránkat és egyenest odajutunk Pista lakására. Hujh, micsoda édes kaland lesz az a szolnoki kis hamupipóke és signoria Binca karácsony reggelén nyolcz órákor — akkorra már vége lesz a kaszárnya-inspekciónak — vad riadalkiáltással berontanak — Jézus Mária — egy huszártisztnek a lakása!

A kis olasz, aki szintén lázasan csomagolt, megpróbálkozott egy-két aggodalmaskodó megjegyzéssel:

— De igazán Olguska, mit szólnak majd az ismerősök?

— Az ismerősök? Füttyölök az ismerősökre, signorina. Érti? Füttyölök!

meg közgyűlését, melyet Bokros igen szép és az egyesület életműködését felölélő beszéddel nyitott meg. Ezután dr. Solti Ödön jogtanácsos terjesztette elő az igazgatóság évi működéséről szóló jelentését, majd François Lajos, a felügyelő-bizottság elnöke terjesztette elő jelentését s ujabban 2500 kor. alapítványt tett, Törley József örökösei pedig 3000 k. alapítvánnyal gazdagították a nyugdíj egyesületet. A jelentéseket a közgyűlés helyesléssel fogadta, az alapítóknak s az elnöknek köszönetet mondott; ezek után alaposan megvitatta a közgyűlés a tárgyakat s üdvös határozatokat hozott. Elnökké újból nagy lelkesedéssel Bokros Károlyt választotta meg, megválasztotta ezután az igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjait.

A kongresszus második napját a Pécs baranyai ipartestület új zászlójának fölszenelési ünnepélye pompával és fényvel nyitotta meg. Az ünnepség után a vendéglősök a városház dísztermében jöttek össze a Magyar Vendéglősök Országos Szövetségének közgyűlésére. A közgyűlést Gundel János elnök hosszabb beszéddel nyitotta meg. F. Kiss Lajos a Magyar Vendéglős és Kávéipar szerkesztője terjesztette elő a szövetség nagy gondnal összeállított évi jelentését, a melyhez Lukács János budapesti vendéglős szólt először s a vendéglős ipar tekintélyének megővéséről s a vendéglősök összetartásáról beszélt, majd Berinkei Bálint a komáromi vendéglősök ipartársulatának titkára emelkedett fel s a vendéglős ipar nehéz küzdelmeit vázolván mutatott rá annak bajaira. Elismeri ugyan az országos szövetség hasznos működését, de nem tartja helyesnek, hogy minden munkát a szövetség vállalja rakjanak, a főbajt abban találja, hogy az italmérségi engedélyek boldognak és boldogtalannak kiadattak. Ez ellen pedig az egyes ipartársulatok kebelében kell küzdeni, mint a hogy azt sikerrel a Komáromi Ipartársulat már meg is tette, a mely ugy a pénzügyigazgatóságnál, mint a miniszternél sikerrel lépett fel. A felszólaló beszédét a köz-

gyűlés általános helyeslése kísérte. A jelentést, mint a többi tárgyakat alapos megvitatás mellett intézte el a közgyűlés, a mely után a tagok tiszteletére rendezett bankettre vonultak, hol a város polgármestere nyitotta meg az ebéd alatt a felköszöntők sorát, majd Gundel János köszönte meg Pécs fogadtatását, a többek közt ezután Berinkei Bálint komáromi titkár mondott sikerült toasztot, a magyar ipar támogatását hangoztatva buzdította a vendéglősöket a magyar sör pártolására, felköszöntőjében ismét a komáromi ipartársulatot állította előtérbe, mint olyant, mely a külföldi sörök teljes mellőzésével sikeresen támogatja a magyar sörgyárakat. A bankett után a vendégek a Litke pezsgógyárt tekintették meg, hol 400 teritékű ozsonnát adott a házi gazda. Innen a kiállítási szinkörben rendezett diszeldadásra mentek.

Azután a vendégek egy része haza utazott.

H i r e k.

Elgázolt pályafelügyelő. Végzetes szerencsétlenség történt a múlt héten Nagymenyeren. 16-án a Komáromból este 5⁴⁵ kor induló személyvonat, a Nagymenyeri állomásról Ekecs felé akart tovább menni, az állomás kijárójánál azonban eddig még ki nem derített okból összeütközött Pető Ferencz pályafelügyelő vasuti veloczipedjével, a melyen maga a pályafelügyelő akart az állomásra bemenni. A vonatvezető bár azonnal ellengőzt adott, nem bírta az összeütközés erejét enyhíteni, s így az összeütközés következtében a veloczipéd is meg a szerencsétlen pályafelügyelő is darabokra lett szakgatva. A segítségére sietők ugy szedték össze mintegy 40 darabban az összeszakgatott szerencsétlen ember testrészeit. Temetése óriási részvét mellett szerdán délután Nagymenyeren ment végbe. A vizsgálatot ugy a csendőrség mint a vasuti igazgatóság megindította, de még ezidáig nem derült ki, hogy kit terhel a szerencsétlenségért a felelősség.

— **Cs. Harmath Zseni asszony. (?)** Szombaton 14-én szintársulatunk édes-bájos tagja, Harmath Zseni fölvette Hymen rózsaláncait. Az esküvőt Komáromban tartották meg. A boldog férj ifj. Csucs Lajos magánhivatalnok, tart. huszártiszthelyettes. A szép új asszony tanuja Thamm Frigyes nyug. táblabíró volt. A fiatal művésznőt boldogsága alkalmából a színházban kedves óvációkban részesítették és virágokkal halmozták el. Így iraptársunk a Győri Hirlap. Az egész hírből semmi sem igaz. Meglátszik rajta, hogy a lap valamelyik buzgó külmunkatársa előre adta le. Tény az hogy Harmath Zseni Csucs Lajos menyaszszonya volt, s hogy 14-én kellett volna a lakodalomnak lenni, csak hogy a boldog vőlegényt a kiről kiderült hogy közönséges szélhámós ép a lakodalom napján mielőtt az egybekelés megtörtént letartóztatta a rendőrség. A legérdekesebb a dologban az, hogy a házasság már a komáromi anyakönyvbe is be van jegyezve csak a felek aláírása hiányzik alóla. Csucs letartóztatását különben így közlik a fővárosi lapok:

Szélhámós joghallgató. A rendőrség család miatt letartóztatta Csucs Lajos szentesi születésű 26 éves joghallgatót. Csucs a Quentzer testvérek és Várady Béla divatáruczégtől több száz K-t érő árut csalt ki, amelyet értékesített, azután megszökött. A nyáron Pöstyénben nyaralt, ahol miniszteri segédfogalmazónak adta ki magát, majd pedig mint császári és királyi huszártiszt szerepelt. Névjegyeket készített s ezeken megrendeléseket tett számos kereskedőnél. Az árut azzal küldte a lakására, hogy majd választ, az árut azután kifizeti, a többi visszaküldi. A lakására szállított árutak azonban poton áron értékesítette. Csucs Lajos legutóbb az országos kémiai intézet napidijasa volt. Ott szerzett több féláru menetjegyekedvezményt kérő folyamodvány blankettát s az intézet tisztviselőinek neveit a blanketták alá hamisította. Ezekkel azután féláru vasuti jegyeket szerzett a vasutaktól. Csucs nagy lábon élt, szórta a pénzt s jól ismerték az éjszakai mulatóhelyeken. Amikor az ár összecsapott a feje fölött s a szélhámosságait felédezték. Édes atyja, aki szentesi földbirtokos, kilenczezer koronát küldött a fiúnak, hogy egyezzen ki a panaszosokkal. Csucs azonban ezt a pénzt is ellumpolta s ügyeit nem rendezte.

— **Baleset.** Hanák József cserepes segéd a Zámori-utcai Lakatos féle ház tetején akart kisebb javításokat eszközölni, de még mielőtt munkájába foghatott volna a korhadtt összekötő létra leszakadt vele a tetőről. Hanák fején súlyosabb sérüléssel a korbázza került. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Elszaladt lovak.** Szombaton délután pont 12 órakor könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt volna, ha egy bátor s elszánt ember saját élete kockáztatásával elejét nem veszi a bajnak. Darányi miniszter

Majd, miközben gondosan hajtogatta össze a himzést, amelyet karácsonyi ajándékba készített a vőlegényének, boldog hányivetiséggel magyarázta az olasznak:

— En a vőlegényemmel akarom tölteni a karácsonyt, s ha ő nem látogathat meg minket, meglátogatjuk mi és punktum. Aki nek nem tetszik, tegyen róla. A nagynéni már beleegyezett, signorina pedig ott lesz, hát mi borzasztóság lesz abban, ha karácsony ünnepén együtt ebédelünk a jövődöbeli urammal? Pukkadjon meg, aki még erre is az orrát fintorgatja?

Ez ellen már nem lehetett argumentálni. Amikor a sziv dirigál, az érvek a kuczóba húzódnak. Signorina Bianca sem tehetett hát egyebet, minthogy behuzta fehér bóbítást fejét a zöld bluz fodrai közé, akár a papagály és helyeslően bólintgatott mindenhez, amit a szerelmes leány nagy örömben össze-vissza hadart.

Már vacsorára tálatlak, amikor a sok beszéd közt végre elkészültek a csomagolással. Estebéd után pedig mindketten sebtében jóéjt kívánván a nagynéninek, aki Olga házában a házvezető s egyuttal az anyahegyettes szerepkörét töltötte be, visszavonultak hálószobájukba.

Alvásról Olgánál természetesen szó sem volt egész éjszaka. A signora hamar elaludt, akár a dudu, s amellet hortyogásban és sipolásban annyi variációt produkált, hogy némelyik kisebbfajta vidéki zenekarnak becsületére vált volna.

Olga pedig gömbölyű vállát behuzván a rózsaszín paplan alá, lecsavarta a sárgaréz éjjeli szekrényen a piros esernyős villamos körtét és aztán egész éjszaka tágranyított szemmel bámult bele a sötétségbe és amint már az afféle szerelmeseknél szokás, ébren álmódott, hogy milyen kedves, édes boldog meglepetést fog szerezni az ő aranyos huszárnak, ha holnap reggel egyszerre csak betoppan a signorinával a lakásába:

— Itt vagyok, Pista! Boldog ünnepeket!

Másnap karácsony reggelen Bragácsy Olga meg a rózsásarczu társalkodónő csakugyan megérkeztek Budapestre. A keleti pályaudvarnál beleültek egy kétfogatuba, s egyenest behajtottak az Üllői utra, az aranyos huszár lakásához.

A vonat a hófúvás miatt késett kicsit, de azért még nem volt kilencz óra, amikor a fiakker megállt a nevezetes ház előtt és

Olgák kiugrottak a kocsiból; a leány fürgén a kis olasz pedig biczegve, — és anyanyelvén szapora szóval szidva a havat. Az utitáskát egyelőre a bakon hagyták, majd leküldik érte a kutyamosót.

— Ah suttogta a Bragácsy leány amikor befordult a lépcsőházba, — micsoda szemet fog mereszteni Pista, ha betoppanunk. Ez lesz csak a meglepetés!

— Csak most már legalább lepjük meg gyorsan, — lóditotta a társalkodónő, — aki a hideg fiakker után a főhadnagy lakásán meleg szobát sejtett. Felértek a második emeletre,

— Itt lakik, szölt a leány, és valami, eddig sohasem tapasztalt, különös izgalmat érzett. Karácsony ünnepén, ő a vőlegénye lakásán!

Tudta hogy a főhadnagynak két szobája van, és így — gondolta — ha Gyöpössy az egyik szobában az inspekció után netalán még aludnék, ők addig majd szépen elhelyezkednek a másikban, s ott várják meg amíg fölébred.

Olga rányomta keztyűs ujját a villamos csöngettyű gombjára. A következő perczben kinyit az ajtó, és a kutyamosó borzas feje jelent meg az ajtórésben.

komáromi népesítő politikáját megutálta, — jelenjen meg a népgyűlésen. Testvéri üdvözléssel a komáromi szociáldemokrata párt-szervezet.

— **Csillaghullás a rendőrségen.** A helybeli rendőrlégénység körében most volt meg az őszi előléptetés. Előléptek II osztályból I osztályba: Tatai Péter, a III osztályból II-ikba Simon István, Véghe Miklós, Magyarits Péter. A csillaghullással tehát ki vannak már elégitve derék rendőrlégényeink, most még csak az aranyhullást várják kellő tisztelettel, a már régóta szükségessé vált s nagyon is kiérdemelt fizetésjavítás fejében.

— **Exmissió.** Exmissiónak nevezik a református egyházban azt a vallásos szertartást, illetve eszelekményt, mikor a papnövendékeket illetékes esperesük az összes lelkészi teendők végzésére, tehát a keresztség és utacsora sakramentomának kiszolgáltatására is kibocsátja, felhatalmazza. Ilyen exmissió lesz ma d. e. a győri református templomban, a hol a delelőtti isteni tisztelet keretében if. Szabó Zsigmondot, Czike Lajos kir. tan., ó-szónyi lelkész tatavideki esperes beteg édes apja mellé püspöki engedéllyel segéd-lelkészsé exmittálva elbocsátja. Isteni tisztelet kezdete fél 10 órakor. Ezen alkalomra vallásfelekezeti különbség nélkül mindenkit szívesen lát a gyülekezet.

— **Beteg a rendőrlégénység.** A bécsi himlőjárvány miatt alkalmazott oltások következtében, több lázas megbetegedés fordult elő. A betegség a rendőrlégénységet sem kímélte meg. Van közöttük olyan is a ki az alkalmazott oltás folytán teljes szolgálatképtelen. Mindenesetre ajánlatos volna, a hűsítő tapasz alkalmazása, hogy legalább némileg csillapodjanak a lázas fájdalmak.

— **Tejmunkásképző iskola Kisbären.** A kisbéri m. kir. tejmunkásképző iskola az 1907. évi november hó 1-én kezdődő egy éves tanfolyamára 8 (nyolc) ösztöndíjas tanulót fog felvenni. A tanulók ingyenes ellátásban és ételmezésben, ezenkívül kisebb kiadások fedezésére havi 6 (hat) korona munkadíjban részesülnek. A felvételnél kiszolgált katonák, továbbá azok, kik tehenészetekben, esetleg tejgazdaságokban már alkalmazva voltak, előnyben részesülnek. A kik magukat ezen tanfolyamra felvétetni kívánják, az iránt 1 koronás bélyeggel ellátott és a felvételi feltételek megadott bizonyítványokkal felszerelt sajátkezűleg írt folyamodványukat legkésőbb 1907. évi október 1-ig az igazgatósághoz címezve nyújtják be. Felvételi feltételek megadottak a kisbéri m. kir. áll. ménésbirtok igazgatóságánál.

szobából, onnan ahonnan Gyöpössy az előbb kilépett, a gondosan becsukott ajtón keresztül halk, vékony, nyávogásszerű prüszentés hallatszott:

— Hap-czi...

Utána rögtön egy másik:

— Happ-czi!

S így igen gyors tempóban a harmadik:

— Happ-czi-i...

A rózsás arcú kis öreg olasz társalkodón erre a váratlan hangra hirtelen abahagyta a tipegést.

A kutyamosó, aki éppen most készült kismorfolni a szobából, hogy mégis lemenjen a fiakerhez az utitáskáért, megállt mint a clovek, még pedig alsó és felső testében egyaránt olyan merevséggel, mintha alul a lába belegyökeredzett volna a parketbe, fölül pedig a fejbubjától a derekáig kinyújtóztattak volna.

— Happ-czi-i-i! — hallatszott ellenállhatatlanul negyedszer is az ajtó mögül a

— **Megmentett öngyilkos.** Szomorú vasárnapja volt a múlt héten Nagy Béla 19 éves ácsstanoncának. A fiú ki a tavasszal felszabadulása előtt egy héttel került a kórházba s onnan a napokban mint gyógyíthatatlan mellbeteg lett elbocsátva, vasárnap d. u. künn sétálgatott a Vág partján. A fiú szívét egyre jobban és jobban elfogta a keserűség, a mint látta a sok boldog sétáló s egészségtől duzzadó embert, holott ő neki már megvannak számlálva nemcsak a hónapjai hanem ugyiszlóván már a napjai is. Elkeseredése tetőpontján azután a Vághid középső lábánál belevetette magát a vízbe. A hideg víz azonban, a mely bizonyára lehűtötte felizgult agyát egyszerre felébresztette benne az életösztönt. Egyszóval az öngyilkos megbánta tettét s segítségért kiáltott. A közelben horgonyzó Böszörmény hajó matrózai meghallották a segélykiáltásokat s sikerült nekik az életuntat megmenteni, a ki azután a hideg fürdőtől dideregve az ügyeletes rendőr s az életmentők kísérete alatt ment haza édes atyáéhoz.

— **Dinamógépezői tanfolyam.** Az 1907/8. iskolai évben számos közhasznú tanfolyam lesz a fa és fémipari szakiskolában. Az első tanfolyam megnyitását már be is jelentette az intézet igazgatósága, s azonnal meg is kezdte a megfelelő számú hallgató jelentkezését, ez a dinamógépezői tanfolyam, melynek célja a jelentkezőknek az elektrotechnikában oly fokú kiképzése, hogy azok a szerzett elméleti és gyakorlati ismereteik alapján dinamógépeket, elektromotorokat, lámpákat, egyéb készülékeket okszerűen kezelni tudjanak. A tanfolyamra felvételnek: 1. Elektrotechnikai gyárak és vállalatok szakmunkásai, valamint azok, kik dinamógépet már kezeltek vagy vezetéksszereléssel foglalkoztak és ezt igazolják. 2. Gyárak és műhelyek tulajdonosai, ezeknek hivatalnokai művezetői és főbb munkásai, továbbá gépezők, mechanikusok, bádgosok, lakatosok és rézművesek. A gépezők közül a felvételnél azokat illeti az elsőbbség, akik gépezői tanfolyamot már végeztek, vagy gépezői vizsgát tettek. Általában megkívánatik, hogy a tanfolyamba lépő hallgatók magyarul írni és olvasni tudjanak, a számolás legegyszerűbb műveleteit ismerjék és igazolványt minssanak fel arra nézve, hogy jelenleg mely szakban és hol dolgoznak. A tanfolyamon az előadási órák száma 80, még pedig 40 kettős órából álló előadásra osztva, úgy, hogy a tanfolyam 7 hétig tart és elméleti, valamint gyakorlati részre oszlik. Az előadások és gyakorlatok általában az esti órákban és vasárnapokon tartatnak. A

a nyávogásszerű, vékony prüszentés, még pedig ezuttal oly tisztán, hogy még a legoptimistább fülnek is föl kellett ösmernie benne a női prüszentést.

Gyöpössy főhadnagy idegesen, hosszan és erősen krárogott:

De édes Olgiczám, — szólalt meg aztán, amikor észrevette, hogy menyasszonya viaszfehér arccal, jéghidegen szólítja a társalkodónót.

— Gyerünk innen, signorina Biancza! Másodpercz sem telt belé, s a szegény kutyamosó akkora pofont kapott a főhadnagytól, hogy az ajtónak esett.

Olga pedig, az ábrándos szemű, naiv, becsületes Olga, amikor széleseben lesietvén a lépcsőn, nyomában a szenteket czítáló olaszszal, kiért a kapu elé, picziny formás és most minden ízében reszkető lábát gyorsan föltette a kocsi hágsójára és elcsukló hangon mondta a fiakkeresnek:

— Vissza a vasúthoz!

gyakorlatokon a hallgatók kisebb csoportokban vesznek részt, gyakorlott dinamógépezői és szerelő vezetése alatt. A tandíj 12 korona, mely összeg a beiratás alkalmával fizetendő. Aki a tanfolyamot rendszeresen elvégezték és a gyakorlatokon részt vettek, vizsgát tehetnek; ha a vizsgát sikerrel leteszik, dinamógépezői bizonyítványt kapnak, melynek alapján az erős elektromos áramu vezetékek iparszerű berendezésére munkakönyvet válthatnak.

— **Öngyilkosság.** Farkasdon Babóti János 70 éves földműves e hó 7-én felakasztotta magát és hozzátartozói már csak hűlt tetemére akadtak. — Temetése a legnagyobb csendben — a mesteri teendőket kivéve — minden egyházi ceremónia és harangzó nélkül történt meg. A kath. öngyilkosok temetésén Farkasdon még csak nem is harangoznak, nem is tudták tehát a községben, mikor temették, így a ki el is ment volna a vég-tisztességre az sem mehetett el, mivel mind a harangozást várta.

— **Ha te úgy, hát én is úgy.** Érsekújvár város tanácsa a múlt héten adta vissza a kölesönt az osztrák császárváros magisztrátusának, a mely nemrégiben a „Bécs“ címzés miatt nem fogadott el egy hivatalos átíratot. — Egy hivatalos levél érkezett a múlt héten Bécsből, a mely „Neuhäusel“-re volt címezve, ezt viszont a polgármesteri hivatal küldte vissza felbontatlanul, mert Érsekújvár — Érsekújvár és nem Neuhäusel, mint ezt a fene nimőt sógorok szeretnék.

— **Fizessen az osztrák is!** Lapunk több ízben rámutatott arra, hogy magyar kereskedőket és iparosokat, akik a bécsi, vagy egyáltalán ausztria piacokat látogatják, Ausztriában iparigazolvány váltására és harmadik osztályú kereseti adó fizetésére kötelezik. Hasonló sorsban részesülnek gazdáink is, kik saját mezőgazdasági termékeiket vitetik az osztrák piacra. A magyar kormány nem tudta megszüntetni az osztrák hatóságok e kapzsiságát. De elhatározta, hogy hasonló elbánásban fogja részesíteni az osztrák atyafiakat. Erre vonatkozik a belügyminiszternek a város tanácsához intézett következő leirata: „Vett jelentések szerint az osztrák hatóságok mindazon kereskedőinket és iparosainkat, akik az ottani heti- és országos vásárokat látogatják, ausztriai iparigazolvány és harmadik osztályú kereseti adó megfizetésére kötelezik, de nemcsak ezeket, hanem azokat is, kik saját mezőgazdasági vagy ipari termékeiket elárusítás végett Ausztriába átviszik, míg nálunk mindezek sem iparigazolvány váltására nem kötelezettek, sem harmadik kereseti adóval meg nem terheltettek. Ezen utóbbi körülmény valószínűleg annak tulajdonítható, hogy a hatóságok a hozzánk jövő osztrák iparosok kilétéről kellő időben tudomást nem szereznek s így megadóztatásuk iránt sem intézkednek. Ezen viszásság megszüntetése érdekében szükséges tehát, hogy a most említett adózók, a közigazgatási hatóságok által pontosan nyilvántartassanak s az általuk, illetőleg közegeik által megejtett vizsgálat után az adóköteleseket megadóztatás végett kellő időben a m. kir. pénzügyigazgatóságoknak bejelentésük.

— **Az 1907. évi állatösszeírás eredménye.** A földművelésügyi miniszter évenként elrendeli, hogy községenként a haszonállatokat számlálják össze. Az ez évi állatösszeírás szerint ebben az évben volt 1.797.644 drb. ló, a múlt évben 1.788.416, a gyarapodás 9248, vagyis 0.51 százalék. Szarvasmarha volt ez évben 5.952.929 darab, a múlt évben 5.624.555 darab, a szaporodás 328.374 (12.26 százalék). Juh volt ez évben 7.540.336, tavaly 6.891.089, a gyarapodás 658.247 darab, (9.25 százalék). Sertés volt ez évben 4.868.928 darab, tavaly 4.336.921, szaporodás 532.007 darab, (12.26 százalék).

— **Talált fejkendő.** E héten a város területén egy sárga színű pamut fejkendő találtatott. Tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

ÉRTESÍTÉS.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy bármiféle

CSEREPES MUNKÁT

ugymint újmunka, javítás és tetőzetek évi jókarban tartását a legjutányosabb ár és jótállás mellett vállalom el.

kegyes pártfogást kér

DROSZT JOZSEF

cserepesmester, Mester-utca 6.

Alulirott felhívom a nagy-rabecsült építető közönség b. figyelmét

építési irodámra.

Komárom-Ujváros || Telephon szám Igmándi-ut. || 111.

Teljes tisztelettel

Hajagos Andor

építész és okl. építőmester.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja
1904. ST. LOUIS Grand Prix.

Külföldi utazáson kérjen mindenütt Szt.-Lukácsfürdő
Kristály-ásványvizet!



legyen mindennapi italod!

Természetes hydrokarbonátos ásványvíz-forrás, mely szénsavval telítetik. Az emésztés elősegítő pompás asztali ital. Vidékre és külföldre díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a

Szt.-Lukácsfürdő Kútállalattól Budán.

Varró gépek

Singer

Kayser

Gritzner

Centrál bobbin

Adria karikahajos

varró gépek

részletfizetésre kaphatók

SPITZER ADOLF és Társánál

Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

Szélhajtó és görcs csillapító**Hódfestvény cseppek**

1884. óta kipróbált **étvágygerjesztő és emésztést** előmozdító háziszser.

Egy üveg ára 1 korona

2 üvegnél kevesebbet nem küldenek. Ára

utánvétellel a láda beszámításával 2 korona 50 fillér. Kapható:

Bittner Gyula

gyógyszertárban.

== **Glogguitz** (Alsó Ausztria). ==

**Komáromi Kálmán és Társa**

építő mesterek

sírkőraktára

Temető sor 27. a róm. kath. temető bejáratával szemben.

Dús raktár úgy hazai mint külföldi sírkövekben.

Olesó árak.

Nagy választék

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni a t. építő közönséget miszerint elválllok új épületeknek teljes elkészítését, javításokat, valamint tervek, és költségvetések, készítését, a legjutányosabb árakért, *felelősség mellett.*

Az építő közönség b. pártolását kérve maradtam

tisztelettel

Kürthy Lajos

Képesített kőműves mester és építési vállalkozó.
Komárom Viz-utca 16.

TAKÁCS-féle gyomorsó

egyedül biztos hatású szer makacs gyomorbajoknál, ára 3 korona. — Nagy jövedelem marad a gazda kezében, ha apró szárnyasai elhullását megakadályozza, ezt csak a

BAROMFI-TINKTURA

használatával érhető el, ára 90 fillér. — Kik sömörbajban szenvednek, azok használják a

folyékony ecetszappant

amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos esetben K. 1-20

Takács István „Mátyás Király“ gyógytár

CINKOTA. (Budapest mellett.)

**GODDAM!**

Végre egy gyorsan és biztosan ható tyukszemser.

COOK & JOHNSONS

amerikai szabadalmazott

TYUKSZEM-GYÜRÜI

1 darab 20 fill., 6 darab 1 K., postán 20 fill. portó.

Kapható a birodalom minden gyógyszertárban valamint orvosszer-drogeriákban stb.

Steckenpferd**Liliumtejszappan**

Bergmann & Co. gyárából Dresden és Teschen aJÉ.

a naponként befolyó elismerő levelek szerint a leghathatósabb orvossági szappan, szeplők ellen, valamint egy üde arc és rózsás szín elérésére.

Kapható 80 fillértért minden patikában; drogeriában, parfümszappan és borbély-üzletekben.

Asztalos és Redőny üzlet megnyitás.

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy magyar-utca 10 szám alatt egy újonnan berendezett

épület, portál és butor asztalos műhelyt nyitottunk.

Műhelyünkben a legjobb minőségű Esslinger féle gördülőfaredőny, önműködő vászonroletták, Jaluziak és napellenzőponyvák készülnek.

Elvállalunk ezenkívül bármily a szakmába vágó munkát és javítást.

Kiszolgálásunk, pontos, szolid és gyors.

Áraink mérsékeltek és olcsók.

Összes munkáinkat jótállás mellett készítjük.

Meltsók testvérek

Iroda áthelyezés!

Ezennel van szerencsém üzletfeleimet és ismerőseimet értesíteni, miszerint

25 év óta fennálló

hirdetési irodámat f. évi augusztus 1-én

Budapest, VII., Károly-körút 13 l. em.

helyeztem át. — Kitűnő tisztelettel

Eckstein (Elek) Bernát

hirdetési irodája

Budapest, VII., Károly-körút 13. l. em.

Telefon 36-24.

Nyomdász tanonecz

felvétetik

„Pannonia“ könyvnyomdában.

Fizessünk elő,

Komárom legszókimondóbb legfrisebben
értesült, független, valódi 48-as érzelmű
politikai hetilapjára a

Komárom és Vidékére

Előfizetési ár. Egy hóra 50 fillér.

Hirdessünk a Komárom és Vidékében.
mert a „Komárom és Vidéke“ minden
példányát több mint 20.000 ember olvassa.

Minden hirdetés okvetlen célra vezet.

A hirdetési árak nagyon jutánvossak



Tessék ajánlatot kérni.

